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Transportband

Qualifikationsphase

Eine Grof3stadt erhalt in naher Zukunft einen Citytunnel. Wé&hrend des Tunnelbaus wird zur
Arbeitserleichterung eine mobile Fordereinrichtung verwendet.

Auf einem Transportband soll von zehn Werkzeugcontainern ein Container herausgegriffen und
Uberprift werden.
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Abb. 1: Transportband

Mit dem (entprellten) Schalter S; wird eine Auswabhlziffer in den Zahler 1 eingegeben und das
Transportband gestartet. Uber eine Lichtschranke werden die vorbeilaufenden Gerédte mit dem
Zahler 2 gezahlt. Beide Zahlen werden einem Komparator zugefuhrt. Das ausgewahlte Gerat kann
Uberpruft werden, wenn die Auswahl- und Z&hlziffer Gbereinstimmen. Das Transportband wird
nach dem Prifvorgang Uber eine Start-Stopp-Logik wieder gestartet. Das Stoppsignal Us wird von

einem Schaltverstarker auf die Spannung U, angehoben und von einer LED angezeigt.
Aufgabe 1: Aufbau und Arbeitsweise eines Asynchronzahlers am Beispiel des Zahlers 2

1.1 Entwerfen und zeichnen Sie einen Asynchronzéahler mit geeigneten Flipflops lhrer Wahl, der
von 0 bis 9 z&hlt.
1.2 Uberprifen Sie die Arbeitsweise des Asynchronzihlers, indem Sie fur 10 Takte den

Signalverlauf fur die Ausgange des Zahlers 2 zeichnen.
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Aufgabe 2: Funktionsweise eines Schaltverstarkers

Zum Stopp des Transportbandes wird die Spannung U,= 12 V bendtigt. Der Transportbandstopp
wird durch die LED V, angezeigt.

UB=+24V

US VZ \:\

Abb. 2: Schaltverstarker

Eingangsspannung: = Usgigh= 4,8 V; Usiow= 0V
Daten des Transistors; Uge= 0,68 V; Ucesa= 0,2 V; B= 120
Daten der LED: Us=22V: I;=245mA; Ikz=0 A

2.1 Dimensionieren Sie die Widerstande Rc und Ry.

2.2 Berechnen Sie den Basisvorwiderstand bei einem Ubersteuerungsfaktor von 1,8.

Materialien
— Taschenrechner

— Nachschlagewerk
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Einordnung in den Fachlehrplan

Kompetenzschwerpunkte:

— logische Baugruppen zur Informationsverarbeitung auswéahlen

— Schaltungen fur ausgewdahlte Bauelemente entwickeln

zu entwickelnde Schliisselkompetenzen:

— Fachbegriffe anwenden
— Ubertragenen Aufgaben selbststandig vorbereiten, realisieren und bewerten
— Kreativitats- und Lerntechniken anwenden

zu entwickelnde fachspezifische Kompetenzen:

— logische Schaltungen zur Verarbeitung von Informationen realisieren

— Verhalten von Signalen in logischen Baugruppen fur die Informationsverarbeitung untersuchen
— Funktion von Bauelementen durch Untersuchen von Baugruppen ermitteln

— lineare und nichtlineare Bauelemente zur Lésung technischer Problemstellungen

schaltungstechnisch verknipfen

Bezug zu grundlegenden Wissensbestanden:

— Speicher als Grundelemente digitaler Systeme
— Schaltwerke (Z&hler)
— Elektronische Bauelemente (Transistor)

Anregungen und Hinweise zum unterrichtlichen Einsatz

Die Schuilerinnen und Schiler Uberprifen, ob die ausgewdahlten Flipflops fir die Losung der
Aufgabe geeignet sind.

Die Arbeitszeit fir die Losung der niveaubestimmenden Aufgabe betragt ca. eine
Unterrichtsstunde.

Die niveaubestimmende Aufgabe kann auch als Lernerfolgskontrolle nach der Behandlung des
Kompetenzschwerpunktes verwendet werden.

Die Aufgabe kann durch Verwendung entsprechender Labortechnik experimentell realisiert,

untersucht und diskutiert werden.
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Erwarteter Stand der Kompetenzentwicklung

Aufgabe | erwartete Schilerleistung

prozent.
Anteil

1.1 Die Schulerinnen und Schiiler kbnnen:
— Bauelemente auswéhlen,
— eine Schaltung entwerfen und fachgerecht zeichnen,

1.2 — die Arbeitsweise der Schaltung tberprifen.
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2.1 Die Schulerinnen und Schtler kdnnen:

— <Bauelemente dimensionieren,

Uy —Up 12V 22V
I  245mA
Up — Up 24V —12V

Rc = = = 490Q
¢ Ir 24,5mA

= 400Q

RV=

22 — Bauelemente berechnen.

Up — Upgsar 24V — 0,2V
Re 4900
ixl, 1,8+486mA

b=—F"="10

Ushigh — Upe 48V — 0,68V
Rs = I =7 0,73mA

= 48,6mA

IC:

=0,73mA

= 5,65kQ
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